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Text pro NMegr. studium

Doc., Prof., PhDr., MVDr., Ing., Mgr. Do¢kame se i MiR?

Uz jste zaZili pocit, Ze pozvat si Pata a Mata by bylo levnéjsi? Jak odhadnout, Ze jste praci

dali fachmanovi, a ne neSikovi?

Kdy# feknete jméno Milan Hansik, m4 Roman Pommer, viceprezident Hospodaiské komory
CR (HK) a 8&f Cechu obklada&t, jasno. ,,Znam ho t¥icet let, kdysi nam dokonce d€lal koupelnu,
to je skuteény mistr femesla, fikd Pommer na adresu kolegy. PiestoZe doty¢ny neméd na takové

mistrovské uméni glejt.
O ,,femeslnicky doktorat“ usiluji od devadesatek

Jenze ani Milan Hansik, ani dalsi femeslnici, ktefi ovladaji profesi na vic neZ sto procent a maji
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navic vychytané viechny finesy své branZe, si mohou nechat fikat , mistfe* jen neformalné. Asi

tak, jako kdyZ oslovuji studenti uétiovskych obort vyucujiciho.

Ptisti rok by se snad mohli ti nejlepsi zednici, instalatéfi, obkladaci, ale i kadefnice €i
automechanici a dal$i dockat toho, Ze by jim naleZel po sloZeni mistrovské zkouSky, pokud ji
zvladnou, oficialni titul Mistr femesla. ,,Mohl by mit zkratku tieba MiR, ale to je v této chvili

vedlejsi,” ¥ikd Milan Pommer.

O to, aby statem uznané diplomy naleZely lidem ovladajicim perfektné jejich praci a jesté néco
navic, usiluje jak Pommer osobné, tak Hospodaiska komora CR uz od devadesatych let.
Abychom byli jako v sousednim Némecku nebo ve Svycarsku & na vychod od nés, tieba
v Chorvatsku. Podle HK by oficidlni titul byl pro zakazniky zarukou a voditkem pro vybér

osvédteného femeslnika.



1. STYLISTIKA

1. a) Do které funkénéstylové oblasti byste zafadili pfiloZeny text?

b) Do které jeho podoblasti?

c) Jaké slohové postupy se v textu dominantné uplatnuji?

d) O jaky slohovy ttvar se jedna?

2. a) Jak je text élenén z hlediska horizontalniho?

b) Uvedte dil¢i téma:
pfedposledniho odstavce:

posledniho odstavce:

3. Které prostiedky vertikalniho ¢lenéni textu a s jakou funkci se v textu uplatiuji?

prostfedek: funkce:

4. V textu se vyskytuje slovo glejt, je oviem v pfeneseném vyznamu, nez byl jeho pavodni
vyznam. Tento lexém v pivodnim vyznamu lze z hlediska casovych priznakd
charakterizovat jako: a) historismus, b) archaismus. Oznadte spravné feseni.

b) K nasledujicim slovim ztextu uvedte jejich charakteristiku z hlediska slohovych
ptiznakl. Vybirejte ze $kaly: vyraz neutralni, hovorovy, nespisovny, expresivni.

fachman

branZe



2. SYNTAX

1. Provedte syntaktickou analyzu nasledujici véty jednoduché a jeji stavbu zndzornéte
nalefitym plosnym schématem (s Udaji o kaZdém vétném ¢lenu a skladebnich
vztazich gramatickych a sémantickych).

Milan Hansik i daléi gikovni Femeslinici oviddajici svoji profesi na vic neZ sto procent a majici
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viechny finesy své branZe vychytané si mohou nechat fikat ,,mistfe” jen neformdiné.

2. Znazornéte stavbu nasledujiciho souvéti nilezitym plosnym schématem, v kterém
budou udaje o jednotlivych vétach (zplsob pFipojeni, vétnéclenska funkce,

sémanticky vztah).

PFisti rok by se snad mohli ti nejlepsi zednici, instalatéri, obkladaci, ale i kadernice Ci
automechanici a dalsi dockat toho, Ze by jim ndleel po sloZeni mistrovské zkousky, pokud ji
zvlddnou, oficidini titul Mistr femesla, ktery by mohl mit zkratku tfeba MiR, ale Milan

Pommer fiké, Ze to je v této chvili vedlejsi.



3. Oddvodnéte interpunkci v nasledujicich pfipadech:
a) Jak odhadnout, Ze jste prdci dali fachmanovi, a ne nesikovi?

b) Kdy# Feknete jméno Milan Hansik, md Roman Pommer, viceprezident Hospoddiske

komory CR (HK) a $éf Cechu obkladacd, jasno.

4. Vypiste z prvniho odstavce vétu, v niZ figuruje pozice sémantického participanta,
kterého oznatujeme jako beneficient, podtrhnéte ji a tuto sémantickou pozici

definujte.

Definice:

5. Zapiste gramatickym vétnym vzorcem nasledujici vétu:
Je tfeba zasadit se o udéleni ,,Femeslinickych doktordti”.

GVV:



3. MORFOLOGIE

a)
b)

c)

a)

b)

b)
c)
d)

e)

Uréete slovnédruhovou platnost nasledujicich slov v textu:
braniZe

oficidlni

neformdiné

usiluje

pro

Uréete deklinaéni vzor nize uvedenych podstatnych jmen:
feseni
systém

Ukrajinec

Uréete tridu nize uvedenych sloves:
vymeénit

komplikovat

Utvorte:

prechodnik minuly &inny pro Zensky rod mn. &. od slovesa uvést
prechodnik pfitomny &inny pro muisky rod j. €. od slovesa vyrovnat
p¥icesti trpné pro muzsky rod j. €. od slovesa nutit

2. osobu jednotného &isla rozkazovaciho zplisobu slovesa zabradnit

podstatné jméno slovesné od slovesa vybrat
Uvedte latinsky nazev pro 7. pad

Napiste latinsky nazev pro vid



7. Urcete druh Cislovky osm
8. Utvofte 2. pad mnozného &isla od podstatného jména hrivna

9, Utvofte 7. pad mnoZného &isla od podstatného jména zdstupce

4. LEXIKOLOGIE A TVORENI( SLOV

1. K uvedenym sloviim z textu napiste jejich pFisluSné slovotvorné charakteristiky:

Femesinik obklada¢

motivujici slovo (fundujici)

spoleény slovotvorny ziklad

slovotvorny formant

(véetné hlaskovych alternaci)

slovotvorna kategorie

onomaziologickorelaéni typ tvoreni*

* mutace, modifikace, transpozice

2. Vypiste z textu:

a) toponymum

b) chrématonymum

¢) antroponymum

d) zkratku grafickou

e) zkratku fonicko-grafickou

f) zkratku vzniklou kombinaci obou pfedchozich typu zkratek

g) univerbismus//univerbizat




3. Uved’te vyznam slova glejt na ziakladé textu. Pokuste se uvést i jeho plivodni vyznam
(nap¥. v souvislosti s M. Janem Husem).

4. K nasledujicim slovim uved’te na zikladé jejich vyznamu v textu jejich domaci
jednoslovny vyznamovy ekvivalent.

Sfachman

branze

5. FONETIKA, FONOLOGIE A PRAVOPIS

1. | a) Transkribujte (vyuZijte pouze €eskou transkripéni soustavu):

PFisti rok by se snad mohli zednici ¢i obkladaci dockat toho, Ze by jim ndleZel po
slozeni mistrovské zkousky, pokud ji zviddnou, oficidlni titul Mistr Femesla.

b) Vypiste viechny pfiklonky

c) Vypiste 2 slova, v jejichZ vyslovnosti doglo k asimilaci znélosti. Tuto zménu

popiste.

d) Podtrhnéte slovo, v némz je slabikotvorné r

2. | Uriete prozodické jevy, které v Zeitiné charakterizuji nasledujici jednotky Feéi:

(VA7 To 1121 NP




Oznaéte nebo podtrhnéte pouze spravna tvrzeni:

a) Hranice morfému jsou vidy totozné s hranici slabiky.
b) Antikadence je v ¢estiné typicka pro zjistovaci otdzky.
c) Polokadence se realizuje mezi takty.

d) Ve vypovédi To jste mi nefekli, Ze Milan ziskal titul magistr. je spojka Ze
predklonkou.

e) Vyslovnost slova shoda ve formé [zhoda] je spisovna.

f) Pfikladem asimilace artikulacéniho mista je vyslovnost slova /epsi [lepdi:].

g) Ve slové konto vyslovujeme zadopatrové n.

h) Ve slové dZem je vyslovované 3 fonémem.

i) Stfidani d-o ve slovech hidl — hole je pFikladem kvalitativni alternace foném.

j) V rdmci kofenového morfému mohou pii odvozovani alternovat fonémy ch —Z.

k) Fonetika neni pfirodovédna disciplina.

Uvedte pfiklady slov s riznymi variantami fonémd n, 7 (alofony):

D= reveernsnrssssssssassssssessarasassnanes  msarassanmonsesban EERRE RSN
B ssssnmsmmsnsnerenmesassasmreab SRS T ——
£~ yasmansensnssrnsamssassossseniShasRHHETEG T

Podtrhnéte vypovédi, v nichZ je pravopisna chyba:
a) Cesta se vynula lesem.

b) Pes, ktery Stéka nekouse.

c) Cesta z Bfeclavi do Ostravy trvala dvé hodiny.

d) Viichni se chovali velmi skromé.

e) Stav se pro Novékovi a pfipomeri jim, aby nezapomnéli koupit kvétiny.




f) Stal se tfemi nohami se viklal, a proto jsme ho podloZili kouskem dfivka.
g) Sed?l na 7idli, kterad neméla opéradlo a koukal pfed sebe.

h) Na pikanou si budou bezpochyby hrat hlavné déti, ale kdyZ se sejde dobra parta
odrostlejsich, pro€ se nevrétit do détskych let?

i) Sedél v mistnosti piné kotek, které se mu lisaly kolem nohou.

j) Mladé lisky se prohanély po rybnice.

k) Houpaci koné se détem libily.

) Za energie jsme zaplatili o tfetinu vic, nez v uplynulém roce.

m) 5 % roztok NaCl znamena, Ze v 100 dilech roztoku je 5 dilG NaCl a 95 dilt vody.
n) Pfi cesté do Italie jsme se seznamili s tamnéjsi kulturou.

o) Vymycena &ast lesa byla oplocena a opétovné nové zalesnéna.




